

Voer Agersted KIRKEBLAD



- **Konfirmationer 2012**
- **Kyndelmisse**
- **Sultens onde cirkel kan brydes**
- **Kik i de gamle kirkebøger**

Nummer 4
Dec. 2010 - januar - februar 2011
38. årgang



Agersted Kirke
klædt i vinterkåbe

Julen nærmer sig med hastige skridt

Så er julen over os igen. En travl tid for de fleste af os, og en tid, der kan føles meget lang for børnene, som glæder sig til juleaften med træet og gaverne. Vi voksne når ikke altid at glæde os, vi stresser afsted for at nå det hele. Der skal købes gaver og holdes julen hjemme, så skal der købes ind i den helt store stil. Det er også blevet vanskeligt det med at købe gaver, for vi har efterhånden sådan en velstand, at mangler vi noget så køber vi det bare. Når vi så bliver spurgt om, hvad vi ønsker os, så skal hjernen vrides tre gange før der måske drypper et ønske ud. Børnene derimod har når de bliver spurgt de første 10 ønsker klar.

Julen er også den tid, hvor der knytter sig mange traditioner til. Der skal bages klejner den 1. søndag i advent, og så er det også den dag hvor adventskransen eller -stagen skal i brug for første gang. Jeg kommer fra en familie der først tænder 1 lys og den følgende søndag 2 lys og så videre, men min mand har været vandt til at alle 4 lys tændes hver søndag. Hvilket har affødt at vi har haft 2 adventsstager.

Og nu hvor vi er flyttet i præstegård skal vi til at finde frem til hvilke juletraditioner, der kan kombineres med, at jeg er sognepræst på fuld tid, og dermed har alle juletjenesterne. Jeg som aldrig har været i kirke juleaften eller nogen af de andre juledage såmænd.

I Henriks familie har de sådan en dejlig tradition juledag, som jeg godt kan misunde ikke har været en tradition i min egen familie. Juledag om aftenen tændes træet igen, og denne gang er det diverse sanglege vi skal igennem. Det gælder »Så går vi rundt om en enebærbusk«, »Per syvspring«, »Nissen er en kunstig mand« og mange, mange flere. Både børn og voksne morer sig herligt, og hvor er det dejligt befriende at tosse rundt oven på alt julestressen.

Lige nu er jeg ved at finde ud af hvilke juletraditioner kirkerne her i pastoratet har. Det er altid spændende om der dukker noget op, som jeg ikke har været præsenteret for før.

Det får mig til at tænke på julesangen »Sikken voldsom trængsel og alarm«, som slutter med denne måde:

Drej kun universet helt omkring,
vend kun op og ned på alle ting,
jorden med, - thi den er falsk og hul, -
rør blot ikke ved min gamle jul!

Jul, jul, jul, jul, jul, jul, osv.

Jeg skal prøve om jeg kan lade være...

Jeg ønsker alle en glædelig advents- og juletid.

Kathrine Buus Christensen

Agersted Sogn

På søndag, den 28. november, starter det nye kirkeår. Det fejrer hele sognet ved en gudstjeneste kl 14 i Agersted kirke.

Traditionen tro vil »De gamle gardister« spille, og foreninger opfordres til at møde med faner. Kirkebilen kører.

Efter gudstjenesten inviteres hele menigheden til gløg og æbleskiver i »maskinhuset«.

Indbydelsen kommer fra Agersted Gymnastikforening, Indre Mission, Pensionistforeningen, Borgerforeningen, Klub 96, Agersted Netcafé, Brugerrådet, FDF og menighedsrådet.

Konfirmationer 2012

I skrivende stund er det meget usikkert hvordan skolestrukturen ender med at se ud efter sommerferien. Og dermed er det også usikkert, hvordan konfirmandundervisningen skal gennemføres. Men noget der er helt sikkert er, at dem, der måtte ønske at blive konfirmeret i Voer eller Agersted kirke kan skrive sig disse datoer bag øret.

- Agersted kirke d. 29. april 2012 kl. 10.00

- Voer kirke d. 6. maj 2012 kl. 10.00

Kathrine Buus Christensen

Kommende minikonfirmander

Så er det tid til at starte et nyt minikonfirmandhold op. Her i foråret er det 3. kl. fra Agersted skole der får tilbuddet. I vil modtage en invitation med posten, så hold øje med postkassen. Vores organist Alena og jeg står for sange, aktiviteter, historier og noget godt til ganen. Første gang bliver i februar. Vi arrangerer en bus til at køre jer til og fra præstegården i Voer. Vi glæder os til at se jer.

Alena og Kathrine

Gudstjenester på Aldersro

Onsdag d. 22. december kl. 10.00

Onsdag d. 19. januar kl. 14.00

Onsdag d. 16. februar kl. 14.00

AFSLUTNING MED MINIKONFIRMANDER

Minikonfirmanderne fra Flauenskjold skole afslutter forløbet ved gudstjenesten den 1. søndag i advent, som i år er d. 28. november.

Her vil mini-konfirmanderne synge for os, og vi skal se på noget af det minikonfirmanderne har produceret her i efteråret.

Vel mødt i Voer kirke kl. 10.15.



Julemusikften i Voer Kirke

Tirsdag den 7. december kl. 19.00 er der Julemusikften i Voer Kirke med samt Lucia-pigerne fra Flauenskjold skole.

Hjørring Kammerkor blev startet i 1978. I 2003 blev Anne Mette Vennegaard leder af koret. Under hendes ledelse gennemførte korets sin 25 års jubilæumskoncert.

Anne Mette er uddannet kor- og ensembleleder (2003) ogorganist (2001) fra Nordjysk Musikonservatorium. Anne Mette Vennegaard er organist ved Gug Kirke, Aalborg.

Hjørring Kammerkor er et blandet kor med p.t. 32 sangere, der kommer fra store dele af Vendsyssel og fra Aalborg.

Koret lægger vægt på at præstere korsang på så højt et musikalsk niveau som muligt.

Repertoiret er både nyere og ældre musik - først og fremmest for kor a cappella. Der synges såvel dansk som udenlandsk kor-musik.

Koret har også flere gange været på rejse i udlandet, og man forestiller sig, at der ca. hvert andet år arrangeres udlandsrejse. Koret har medvirket ved over 200 koncerter rundt omkring i landsdelen og har jævnligt kunnet høres i Danmarks Radio. Koret har indspillet 5 kassettebånd og en cd med bl.a. julesange og danske sange.

Desuden deltager elever fra Flauenskjold skole, som går Lucia. Efter julemusikgudstjenesten er der kaffe/sodavand og æbleskiver. Velkommen til en glad og medrivende aften.

Organisten og Voer menighedsråd

Julegudstjeneste for børnehaverne i Flauenskjold

Tirsdag d. 14. december kl. 9.30 er der gudstjeneste for børnehavebørn i Voer kirke. Alle med små børn er velkomne til at deltage.



Julemusikften i Agersted Kirke

Tirsdag den 14. december kl. 19.00 er der Julemusikften i Agersted Kirke med Agersted Kirkes Børnekor samt Side by side koret. Side by Side er et rytmisk kor, hjemmehørende i Dronninglund. Stiftet i 1998 med mange erfarne sangere og under kyndig ledelse af dirigent Flemming Danstrup. Kor omfatter musicals, evergreens, gospelslagere og en bred vifte af numre fra den danske sangskat. Desuden deltager Agersted Kirkes Børnekor, som går Lucia og synger nogle festlige sange.

Glæd jer til en julekoncert med Christmas carols, salmer og uddrag af julens smukkeste værker.

Velkommen til en festlig optakt til julen.

Julegudstjeneste for dagplejebørn og Agersted børnehave

Torsdag d. 16. december kl. 9.15 er der gudstjeneste for dagplejebørn i Agersted kirke. Samme dag kl. 10.30 er der gudstjeneste for Agersted børnehave. Alle med små børn er velkommen til at deltage.



Juleaftens dag

D. 24. december er der gudstjeneste i Voer kirke kl. 14.30 og kl. 16.00 i Agersted kirke. Ved disse gudstjenester kommer Heidi Andersen og spiller julen ind sammen med os.

Heidi Andersen er 34 år, og bosat i Klokkeholm sammen med sin mand Ole og børnene Victoria på 5 år og William på 7 år. Til dagligt arbejder hun som kantineleder på SOSUNord i Vodskov.

Heidi er opvokset i Ørsø, og startede på cornet i Agersted Garden tilbage i 1988 hvor hun spillede helt frem til garden lukkede ned i 2005. I de år, hun var medlem i Agersted garden, spillede hun i en periode også euphonium og tuba, men vendte tilbage til cornetten, som hun stadig spiller på. Hun har også spillet både i Dronninglund musikskoles bigband, samt i hjemmeværnsorkestret i Hjørring.

I øjeblikket har hun desværre ikke tid til at spille i orkester, men spiller jævnligt i forbindelse med arrangementer, bryllupper og bisættelser i Dronninglund kirke, og andre kirker i omegnen.

Heidi synes der er noget ganske særligt ved at spille i et kirkerum, hvad enten det er en glædelig, festlig eller sørgelig begivenhed. Og hun glæder sig til at spille julen ind sammen med os. Denne gang bliver det på trompet.



4 søndag i Advent

D. 19. december er der musikgudstjeneste i Agersted kirke kl. 9.00 og i Voer kirke kl. 10.15, hvor Charlotte Hjørringgaard Larsen, sopran, medvirker.

Charlotte er uddannet klassisk sanger ved Dorthe Steengaard og Annette Bo Nielsen på Nordjysk Musikonservatorium 2008, samt hos Kerstin Wahlström-Olsson, Kungliga Musikhögskolan i Stockholm 2006-2007.

For tiden er Charlotte aktuel i Nordjysk Operakompagnis skoleforestilling "Teaterdirektøren" af W.A. Mozart.

I august 2008 modtog Charlotte musikprisen ved Opera i Rebild. Musikprisen bliver givet til en ung musiker, der har gjort sig særligt bemærket. Det gav mig chancen for at være solist med Aalborg symfoniorkester.

Samme år vandt hun solistkonkurrencen på Nordjysk Musikkonservatorium, som også udløste en optræden med landsdelsorkestret.

Kyndelmisse

Som noget nyt vil vi prøve at fejre kyndelmisse i Agersted kirke d. 2. februar kl. 17.00

Kyndelmisse er en fordanskning af det latinske candelarum misa, der betyder lyse-nes messe.

Derfor vil vi også til denne gudstjeneste finde lysgloben frem.

Efter gudstjenesten vil vi gå i fakkeloptog til FDF huset.

Ved kyndelmisse afholdtes traditionelt et sammenskudsgilde, hvor der spistes en kraftig suppe, pandekager med øl og brændevin eller stuvet hvidkål med flæsk og pølse. Vi vil dog nøjes med pandekager som bages og fortæres ved FDF huset.

Når livet gør ondt

- en mulighed for anonym samtale

Hver aften mellem
20.00-02.00

St. Nicolai
TJENESTEN

Tlf. 70 120 110

SULTENS ONDE CIRKEL KAN BRYDES

Søndag d. 13. marts 2011 sender Agersted sogn og Folkekirken Nødhjælp igen indsamlere på gaden for at fortsætte kampen mod sulten i verden ved den årlige sogneindsamling.

FN har opgjort, at antallet af ekstremt fattige er faldet fra 1,8 milliarder til 1,4 milliarder mennesker siden 1990. Og FNs Fødevarer- og Landbrugsorganisation FAO skønner, at antallet af sultende er faldet med 98 millioner mennesker i år.

Folkekirken Nødhjælp synes, det er verdens bedste nyheder. Den store indsats, der allerede er gjort for verden fattigste, har bragt udviklingen på det rette spor.



Men der dør fortsat et barn hvert sjette sekund på grund af underernæring, og i år sulter 925 millioner mennesker, så der er stadig meget at gøre.

I Zambia lever Canan og Caroline Mutinta og deres tre børn med sulten som en konstant og reel trussel, bl.a. fordi regntiden er blevet mere uberegnelig. I flere år kæmpede de med svigtende høst, dårlig kost og mangelsygdomme, der svækkede hele familien.

Men med støtte fra Folkekirken Nødhjælp har familien fået en trædepumpe med tilhørende slanger. Med trædepumpen kan både børn og voksne 'træde' vand op fra brønden, og slangerne leder vandet ud til afgrøderne i marken uanset om det er regntid eller ej. Familien kan nu producere flere grøntsager, end de selv kan spise. De mange grøntsager har givet hele familien mere energi og overskud – og ved at sælge de overskydende grøntsager på markedet kan Canan og Caroline Mutinta sende alle børnene i skole.

Når landets sogne søndag den 13. marts ved årets Sogneindsamling sender indsamlere på gaden er det for at fortsætte kampen mod sulten i verden og hjælpe folk til at klare sig selv.

Vil du være med til at give verdens fattigste mulighed for at ændre deres liv? Så meld dig som indsamler den 13. marts hos Karin Kirk på tlf. 98854353 eller e-mail: kirk@nordfiber.dk

Kirkelige handlinger

Dåb i Voer kirke

- 10/10 2010 Sara Nyholm Godsk, Mosensvej 6,
Flauenskjold
14/11 2010 Iben Rishøj Andersen, Idskovvej 50, Dybvad
14/11 2010 Frida Marie Aaen Holmen Pedersen,
Lykkesholmvej 10, Brønden

Begravelse/bisættelse fra Voer kirke

- 25/08 2010 Grethe Inge Jensen, Aldersro, Flauenskjold
03/09 2010 Anna Elisa Pedersen (Søster),
Hovedgaden 1A, Præstbro
03/11 2010 Valborg Sørine Kalmar Hedegaard,
Aldersro, Flauenskjold

Dåb i Agersted kirke

- 12/09 2010 Mathias Lykke Olesen, Præstbrovej 17,
Agersted
03/10 2010 Mathilde Bach, Birkevej 3, Agersted
10/10 2010 Jessica Nedergaard Anthonsen,
Skippergade 2, 1. tv., Asaa

Begravelse/bisættelse fra Agersted kirke

- 07/09 2010 Jytte Martine Thomsen, Markedsvej 2,
Agersted
09/11 2010 Ulrik Marinus Ettrup,
Dronninglundvej 7 st. th., Agersted

MØDEKALENDER

AGERSTED MISSIONSHUS

Eftermiddagsmøde:

Den 8. december 2010 kl. 14.30: Adventshygge

KLUB 96 – FOR BØRN

I december måned mødes vi mandag d. 6. og mandag
den 13. kl. 15.30-16.45. Derefter holder vi juleferie.

AGERSTED FDF

Puslinge mødes hver tirsdag kl. 16.00-17.30
Tumlinge mødes hver torsdag kl. 17.15-18.45
Pilte mødes hver torsdag kl. 18.30-20.00
Væbnere mødes hver torsdag kl. 18.30-20.00

Praktiske oplysninger

En del af kirkebogsføringen sker på kirkekontoret i Dronninglund, hvilket har betydning for hvordan man skal forholde sig ved navneændring og dødsfald.

Navneændring: Blanketter og vejledning findes på: *www.personregistrering.dk*, eller udleveres på kirkekontoret i Dronninglund eller hos sognepræsten. Udfyldte blanketter sendes eller afleveres på kirkekontoret i Dronninglund.

Dødsfald: Ved dødsfald henvender man sig almindeligvis til en bedemand, som hjælper med de praktiske ting og med udfyldelse af dødsanmeldelse, som afleveres på kirkekontoret i Dronninglund senest 2 hverdage efter dødsfaldet. Kirkekontoret kan også være behjælpelig med udfyldelse af papirer. Kirkekontoret i Dronninglund har følgende adresse:
Rævdalsvej 5 · 9330 Dronninglund · Tlf. 9884 4243

Kik i de gamle kirkebøger

Ved hjælp af internettet kan man i dag sidde hjemme hos sig selv og kikke i de gamle kirkebøger.
I Voer sogn kan man kikke tilbage i kirkebøgerne fra 1717-1932.

Hjemmesideadressen er: *www.arkivalieronline.dk*. Man skal oprettes som bruger, hvilket sker ved at klikke på NY BRUGER og følge vejledningen. Et par minutter efter modtager man et password og kan nu logge sig ind på KIRKEBØGER og derefter på SØG I KIRKEBØGER. Hvis man vælger Hjørring amt og Voer sogn, dukker der forskellige perioder op, som man kan klikke sig ind på. Agersted Kirke dukker op under Voer Sogn i den periode, der begynder med 1899.

Klikker man sig ind på perioden 1899 – 1905, får man mange oplysninger om samfundsforhold i "de gode, gamle dage", hvor alt måske ikke var så idyllisk endda. I forbindelse med fødsler bemærkes det, hvis moderen er ugift. Der oplyses, hvem, der er udlagt som barnefader, og det oplyses desuden, hvor moderen har opholdt sig på ti-månedersdagen før fødslen. Konfirmanderne bliver selvfølgelig omhyggeligt nævnt med navn og familieforhold. Desuden får de frem til opslag 200 en bedømmelse i kundskaber og opførsel. Sociale skel fornægter sig ikke. I protokollen over døde finder man børn af fattiglemmer med adresse på Albæk-Voer fattiggård (opslag 252), og børn af ugifte mødre, døde få dage eller uger gamle (opslag 255), - børn, der aldrig fik en chance i livet. At dø ung har været et livsvilkår, som har ramt høj og lav, men i særlig grad arbejdere og deres børn samt kvinder i den fødedygtige alder.

Det er spændende (og tidskrævende) at gå på jagt efter sine rødder i de gamle kirkebøger. Men man bliver bidt af det. Jeg var for nylig til begravelse hos en moster - den sidste fra slægtleddet før mig. Jeg havde forberedt mig og medbragte en udskrift af kirkebogen fra det sted, hvor min moster skrives ind i forbindelse med dåben. Da jeg havde fundet det, havde jeg fået blod på tanden og fandt også siderne med min morfar og mormors dåb, vielse og begravelse og mine oldeforældres dåb, konfirmation, vielse og begravelse. Denne måde at blive registreret på i kirkebogen forbinder os på tværs af mange generationer. Man fyldes af bevidstheden om, at slægt skal følge slægters gang.

Karin Kirk

GUDSTJENESTER

	VOER	AGERSTED
Søndag d. 28. november 1. søndag i advent Matt. 21,1-9	10.15 (K) Afslutning med minikonfirmander	14.00 (K) Den gamle garde spiller
Søndag d. 5. december 2. søndag i advent Luk. 21,25-36	9.00 (K) Jeanette Geller	Ingen
Tirsdag d. 7. december Julemusikaften	19.00	
Søndag d. 12. december 3. søndag i advent Matt. 11,2-10	Ingen	10.15 (K)
Tirsdag d. 14. december Julemusikaften		19.00
Søndag d. 19. december 4. søndag i advent Joh. 1,19-28	10.15 (K) Musikgudstjeneste	9.00 (K) Musikgudstjeneste
Fredag d. 24. december Juleaften Luk. 2,1-14/Matt. 1,18-25	14.30 (K)	16.00 (K)
Lørdag d. 25. december Juledag Luk. 2,1-14	10.15 (K)	Ingen
Søndag d. 26. december Anden juledag Matt. 23,34-39	Ingen	10.15 (K)
Lørdag d. 1. januar Nytårsdag Luk. 2,21	15.00 (K)	16.00 (K)
Søndag d. 2. januar Helligtrekongers søndag Matt. 2,1-12	10.15 (K)	9.00 (K)
Søndag d. 9. januar 1. s. e. h. 3 k. Luk. 2,41-52	9.00 (K)	10.15 (K)
Søndag d. 16. januar 2. s. e. h. 3 k. Joh. 2,1-11	10.15 (k)	Ingen
Søndag d. 23. januar 3. s. e. h. 3 k. Matt. 8,1-13	9.00 (K)	10.15 (k)
Søndag d. 30. januar 4. s. e. h. 3 k. Matt. 8,23-27	Ingen	9.00 (K) Jeanette Geller
Onsdag d. 2. februar Kyndelmisse		17.00 Familiegudstjeneste
Søndag d. 6. februar 5. s. e. h. 3 k. Matt. 13,24-30/Matt. 13,44-52	10.15 (K)	Ingen
Søndag d. 13. februar Sidste s. e. h. 3 k. Matt. 17,1-9	9.00 (K)	10.15 (K)
Søndag d. 20. februar Septuagesima Matt. 20,1-16	10.15 (K)	9.00 (K)
Søndag d. 27. februar Seksagesima Mark. 4,1-20	9.00 (K) Jeanette Geller	Ingen

K) betyder, at kirke bilen kører. Kirke bilen til Voer kirke kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i sydenden af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle Shell Station - Oiensvej - Kristianshåbsvej - J.P. Jensensvej - skolen - Ingeborg Skeelsvej. **Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens begyndelse.** Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden senest kl. 16.00 ringer på 98 86 42 14 (Dybvad Taxi). Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 (Aså Taxi), senest kl. 18.00 dagen forinden gudstjenesten.

Adresseliste

Sognepræst

Kathrine Buus Christensen
Voergårdsvej 26, Voer,
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14 og
Email kbch@km.dk

Kirkesanger

Bodil Olesen, Tlf. 98 85 41 49

Organist

Alena Jespersen, Tlf. 98 94 22 18

Voer Graver

Else Pedersen
træffes på tlf. 20 25 47 25

Menighedsrådets formand

Kirsten Sejlund Jensen, tlf. 98 86 12 38

Kirkeværg

Lars Hans Pedersen, tlf. 98 85 24 24

Kasserer

Kjeld Hørbye Jørgensen, tlf. 98 86 12 12

Agersted Graver

Svend Christensen træffes på 20 31 45 15,
privat 98 84 22 18

Menighedsrådets formand

Kamma Søndergård, tlf. 98 85 42 58

Kirkeværg

Helge Christensen, tlf. 98 85 40 84
Mobil 61 54 32 35

Kasserer

Jane Holm Jensen, tlf. 98 85 49 02

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt må henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad (marts - april - maj) bedes afleveret til sognepræsten senest den 1. februar.

Udgivet af menighedsrådene i
Voer og Agersted sogne.

Redaktionsudvalg

Kirsten Sejlund Jensen, Karin Kirk og
Kathrine Buus Christensen (ansh.)

Tryk: Basis-Tryk